

भारतीय बीज विज्ञान संस्थान में बीज प्रक्षेत्र दिवस का आयोजन

भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद- भारतीय बीज विज्ञान संस्थान, मऊ-उत्तर प्रदेश द्वारा दिनांक 23.03.2021 को बीज प्रक्षेत्र दिवस का आयोजन कुशमौर स्थित परिसर में कोरोना की गाइडलाइन को ध्यान में रखते हुए किया गया। इसमें मऊ एवं गाजीपुर जनपद के विभिन्न भागों से लगभग 600 किसानों ने भाग लिया। जिसमें लगभग 200 महिला किसान थीं। बीज प्रक्षेत्र दिवस का उद्घाटन मुख्य अतिथि डा. आर.सी. चौधरी, अध्यक्ष, पी.डी.आर.एफ., गोरखपुर एवं विशिष्ट अतिथियों द्वारा दीप प्रज्वलित करके किया गया। इस अवसर पर निदेशक, भारतीय बीज विज्ञान संस्थान, मऊ डा. संजय कुमार ने सभी अतिथियों का पुष्पगुच्छ देकर स्वागत किया। उन्होंने अपने स्वागत एवं अध्यक्षीय भाषण में संस्थान के क्रियाकलापों, अनुसंधान उपलब्धियों एवं कृषकों के लिए चलायी जा रही विभिन्न परियोजनाओं के बारे में विस्तार से बताया। उन्होंने यह भी बताया कि किस प्रकार गुणवत्तायुक्त बीजों एवं संस्थान द्वारा विकसित तकनीकों से कृषक अपनी आय, रोजगार एवं उत्पादन में वृद्धि कर सकता है। डा. ए.के. सक्सेना, निदेशक, राष्ट्रीय कृषि उपयोगी सूक्ष्मजीव ब्यूरो ने खेती में गुणवत्तायुक्त बीज एवं सूक्ष्मजीवों की उपयोगिता पर प्रकाश डालते हुए ब्यूरो द्वारा विकसित विभिन्न कल्चर्स व लिक्विड फार्मुलेशन की उपयोगिता के बारे में किसानों को बताया। इन्होंने यह भी कहा कि ज्यादा रासायनिक खाद के प्रयोग से मृदा की गुणवत्ता खराब हो रही है। अतः जैविक खाद एवं सूक्ष्मजीवों के प्रयोग से मृदा की गुणवत्ता को बढ़ा सकते हैं। श्री. एस.पी. श्रीवास्तव, उपनिदेशक कृषि, मऊ ने कृषि से सम्बंधित केन्द्र सरकार एवं राज्य सरकार द्वारा जनपद में चलायी जा रही योजनाओं पर विस्तार से जानकारी दी। जिला विकास अधिकारी श्री विजय शंकर राय ने पूर्वी उत्तर प्रदेश में कृषि के महत्व पर चर्चा की व बताया कि किस प्रकार किसानों की आय बढ़ायी जा सकती है। डा. आर.सी. चौधरी, अध्यक्ष, पी.डी.आर.एफ., गोरखपुर एवं कार्यक्रम के मुख्य अतिथि ने बताया कि देश की हरित क्रान्ति से गुणवत्तायुक्त बीज का महत्वपूर्ण योगदान रहा है। व आज देश विभिन्न फसलों के उत्पादन में विश्व में प्रथम स्थान पर है। रासायनिक खादों व दवाओं के नकारात्मक प्रभाव पर चर्चा की व इसके संतुलित प्रयोग का आवाहन किया। उन्होंने कहा कि आज कृषि उत्पादकता नहीं उत्पाद की गुणवत्ता बढ़ाने का समय है। इसके साथ ही उन्होंने जैविक कृषि एवं बीज पर भी चर्चा की। बीज प्रक्षेत्र दिवस के दौरान तकनीकी सत्र का भी आयोजन किया गया था। जिसमें संस्थान के वैज्ञानिकों ने विभिन्न विषयों पर चर्चा की। इस अवसर पर गुणवत्तायुक्त बीज का उत्पादन करने वाले 5 किसानों को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित भी किया गया। बीज प्रक्षेत्र दिवस में बीज से सम्बंधित एक स्टाल लगाया गया था। संस्थान की वार्षिक रिपोर्ट पुस्तिका का इस आयोजन पर विमोचन भी किया गया। कार्यक्रम के दौरान जिला उद्यान अधिकारी, जिला कृषि अधिकारी, प्रभारी अधिकारी कृषि विज्ञान केन्द्र-मऊ, उपस्थित रहे। अंत में बीज प्रक्षेत्र दिवस के संयोजक डा. विशाल त्यागी, वैज्ञानिक ने सभी अतिथियों, कृषकों, क्षेत्र से आये हुए सम्प्रान्त व्यक्तियों, वैज्ञानिकों, संस्थान में कार्यरत सभी कर्मचारियों एवं मीडिया से आये हुए प्रतिनिधियों का धन्यवाद ज्ञापन

किया। मेले का संचालन डा. अरविंद नाथ सिंह, प्रधान वैज्ञानिक, भारतीय बीज विज्ञान संस्थान, मऊ द्वारा किया गया।

